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Droga Uczennico, Drogi Uczniu!

Milo nam, ze zdecydowala$/e$ si¢ wzia¢ udzial w Malopolskim Konkursie
Biologicznym. Przed Toba III etap konkursu.

Przeczytaj instrukcje i postaraj si¢ prawidlowo odpowiedzie¢ na wszystkie
pytania.

Zyczymy powodzenia!



MALOPOLSKI KONKURS BIOLOGICZNY
dla uczniow szkol podstawowych
w roku szkolnym 2021/2022
ETAP WOJEWODZKI

Instrukcja dla ucznia

1.

Arkusz liczy 21 stron i zawiera 21 zadan roéznego typu, za ktére w sumie
mozna uzyskac¢ 60 punktow.

Masz 90 minut na rozwigzanie zadan.

Przed rozpoczgciem pracy, sprawdz czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli
zauwazysz usterki, zgto$ je Komisji Konkursowej.

Zadania rozwigzuj zgodnie z poleceniami.

Prawidtowe odpowiedzi zaznacz znakiem X. Jezeli si¢ pomylisz, btednie
zaznaczong odpowiedz otocz kotkiem 1 zaznacz inng odpowiedz.

Rozwigzania wszystkich zadan zapisz dlugopisem, czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach.

Nie korzystaj z korektora i otowka.

Pracuj samodzielnie.

Pamigtaj, ze w zadaniach wielokrotnego wyboru jesli udzielisz dodatkowo
nieprawidtowej wsrdd prawidtowych odpowiedzi nie uzyskasz punktu.

10. Do obliczen uzyj kalkulatora prostego.

Powodzenia!



Zadanie 1 [0-3 pkt]

MALOPOLSKI KONKURS BIOLOGICZNY
dla uczniow szkol podstawowych
w roku szkolnym 2021/2022
ETAP WOJEWODZKI

1.1. Podanym rodzajom kwasu nukleinowego RNA (1-4) dopasuj odpowiadajaca im funkcje

(A-D).

Ip.  Nazwa kwasu nukleinowego

Funkcja

(2 pkt)

1.2. Rozpoznaj i podaj nazwe jednego z dwéch waznych dla funkcji tRNA

1. rRNA A. bierze udziat w procesie dojrzewania nowo powstatego
MRNA

2. tRNA . . . : :
B. jego funkcje sg zréznicowane- niektore czasteczki
pelnig  funkcj¢ budulcowa, inne Kkatalityczng- sg

3. snRNA rybozymami.

4. mRNA C. przenosi informacje genetyczng zawarta W DNA
z miejsca jej przechowywania do miejsca syntezy biatek
D. przenosi aminokwasy do rybosomow

1. 2. 3. 4,

miejsc

oznaczonych na ponizszym schemacie liczba 1 oraz okresl jaka rol¢ spelnia to miejsce

w czgsteczce tRNA.

(1pkt)
o
- E
miejsce przylaczeniamses= §
aminokwasu d
I
R B —— B |
mRNA ;- mxl»ul] 5
.................................. TUNKCJA TO e
1.1. 1.2 SUMA PKT

Nr zadania

Liczba przyznanych punktow
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Zadanie 2 [0-2 pkt]

Transkrypcja to proces polegajgcy na przepisaniu informacji zawartej w DNA na RNA. Przepisanie
informacji genetycznej polega na utworzeniu nici RNA o sekwencji komplementarnej
do odpowiedniego fragmentu jednej z nici DNA, zwanej nicig matrycowq. Sekwencja drugiej nici,
zwanej niciq kodujgcq stanowi sekwencje genu. Dlatego powstajgce w czasie transkrypcji RNA
stanowi kopie nici kodujgcej, przy uwzglednieniu, Ze zamiast tyminy, w RNA wystepuje uracyl.
W procesie tym uczestniczy enzym- polimeraza RNA.

Na podstawie informacji zawartych w tekscie uzupelnij schemat przedstawiajacy zasade
transkrypcji podanego ponizej fragmentu RNA.

W procesie transkrypcji powstal fragment czasteczki mRNA o nastepujacej sekwencji
nukleotydow:

A A UG UT CGATCTCUG G U G

2.1. Zapisz sekwencje¢ nukleotydow w nici kodujacej DNA dla podanego powyzej powstalego
w czasie transkrypcji fragmentu czgsteczki mRNA. (1pkt)

A A U G U C G A C C U G G U GG

2.2. Zapisz sekwencje nukleotydéw w nici matrycowe] DNA dla podanego powyzej powstalego
w czasie transkrypcji fragmentu czasteczki mRNA. (1pkt)

NI zadania 21, 22 ‘SUMA PKT
Liczba przyznanych punktow | |

Zadanie 3 [0- 3 pkt]

W czgsteczce DNA tanicuchy polinukleotydowe sg wzajemnie komplementarne, oznacza to, zZe sktad
nukleotydow W jednym fancuchu wyznacza sktad nukleotydow w drugim fancuchu. Sprawia to,
ze W czgsteczce DNA ilos¢ adeniny jest rowna ilosci tyminy, a ilos¢ cytozyny jest taka sama jak ilos¢
guaniny. Prawidtowos¢ ta nazywa si¢ regutq Chargaffa.
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Fragment kwasu nukleinowego 0 dlugosci 230 nukleotydow zawiera 58 nukleotydow
cytozynowych i 67 nukleotydéw adeninowych. Ustal czy jest to czasteczka DNA, czy RNA.
Uzasadnij swoja odpowiedz.

a) ustal liczbe nukleotydéw komplementarnych wykorzystujac regule Chargaffa. (1pkt)
Obliczenia:

b) oblicz calkowita liczbe nukleotydéw w czasteczce i porownaj ja z liczba nukleotydow

podang w zadaniu. (1pkt)
obliczenia:

c) Podaj odpowiedz wraz z uzasadnieniem. (1pkt)
OUPOWICHZ: ...ttt h e bt ekt e bt e e Rt e bt e e he e e bt e e R b e et e e sne e e be e e neeeneeenne e
‘Nr zadania 3a) ‘3b) ‘3c) ‘SUMA PKT ‘

‘ Liczba przyznanych punktow \ \ ‘ ‘

Zadanie 4 [0-4 pkt]
W tabeli kodu genetycznego kodony sa zapisane w takiej postaci, w jakiej wystepuja w mRNA.
Znajac sekwencje MRNA, z tabeli mozna odczyta¢ sekwencj¢ aminokwaséw w biatku, ktore

powstanie w wyniku jej przettumaczenia .

4.1.Wykorzystujac podana ponizej tabele kodu genetycznego podaj wszystkie mozliwe
kodony, w ktorych zapisana jest informacja o syntezie aminokwasu o nazwie -leucyna. (1pkt)

4.2. Podaj nazwe aminokwasu, znajdujacego si¢ jako pierwszy w czasteczce biatka/ peptydu
powstajacego W czasie translacji. Podaj kodon dla tego aminokwasu. (1pkt)
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4.3. Odczytaj zaszyfrowana w MRNA kolejnos¢ aminokwasow budujacych fragment kolagenu

czlowieka: (1pkt)
AUGCUGCCACAAAUACCCUUUUUG
Kod genetyczny
Pierwszy Drugi nukleotyd Trzeci
nukleotyd U C A G nukleotyd
UUU fenyloalanina UCU seryna | UAU tyrozyna UGU cysteina U
U UUC fenyloalanina UCC seryna | UAC tyrozyna UGC cysteina C
UUA leucyna UCA seryna | UAA STOP UGA STOP A
UUG leucyna UCG seryna | UAG STOP UGG tryptofan G
CUU leucyna CCU prolina | CAU histydyna CGU arginina U
C CUC leucyna CCCprolina | CAC histydyna CGC arginina C
CUA leucyna CCAprolina | CAA glutamina CGA arginina A
CUG leucyna CCGprolina | CAG glutamina CGG arginina G
AUU izoleucyna ACU treonina | AAU asparagina AGU seryna U
A AUC 1zoleucyna ACC treonina | AAC asparagina AGC seryna C
AUA izoleucyna ACA treonina | AAA lizyna AGA arginina A
AUG metionina, START | ACG treonina | AAG lizyna AGG arginina G
GUU walina GCU alanina | GAU kw. asparaginowy | GGU glicyna U
G GUC walina GCC alanina | GAC kw. asparaginowy | GGC glicyna C
’ GUA walina GCA alanina | GAA kw. glutaminowy | GGA glicyna A
GUG walina GCG alanina | GAG kw. glutaminowy | GGG glicyna G
SEKWENCJA aMINOKWASOW T0: .. ..eiuiiiiiiitiitiiti sttt e et bbbttt et nb bbb
4.4. Wyjasnij co oznacza podana ponizej jedna z cech kodu genetycznego: (1pkt)
kod genetyczny JeSt UNIWEISAINY .....c..ooiiiiiiiie ettt nre s
Nr zadania 4.1. 42. 43. 44. SUMAPKT

|
‘ Liczba przyznanych punktow ‘ ‘
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Zadanie 5 [0-2 pkt]

Proces powielania DNA jest nazwany vreplikacig DNA i rozpoczyna sie przylgczeniem
odpowiedniego biatka w tzw. miejscu inicjacji replikacji. Dzigki temu nastgpuje rozplecenie
podwdjnej helisy DNA na niewielkim odcinku, co prowadzi do powstania struktury zwanej oczkiem
replikacyjnym. Boki oczka replikacyjnego przypominajq ksztattem litere Y, dlatego nazwane sq
widetkami replikacyjnymi. Wich obszarze do DNA dolgczajg sie kolejne biatka, biorgce udziat
w drugim etapie replikacji. W 1l etapie replikacji sq tworzone nowe nici DNA, odpowiada za to
enzym- polimeraza DNA. Przylgcza on wolne nukleotydy, rozpoczynajgc od startera. Dzigki
polimerazie DNA powstaje coraz diuzsza ni¢c DNA. Poniewaz tancuchy DNA sq antyrownolegle,
a tworzenie nowej nici DNA zachodzi zawsze w kierunku od 5 do 3 nie jest mozliwa synteza obu
tancuchow DNA w sposob ciggly ku rozwierajgcym sie widetkom replikacyjnym. W taki sposob
moze by¢ tylko syntetyzowana jedna ni¢ DNA, zwana nicig wiodgcg. Synteza drugiej nici, zwanej
niciq opozniong odbywa si¢ w kierunku przeciwnym do kierunku przesuwania sie¢ widelek

replikacyjnych.

5.1. Na podstawie informacji zawartych w tekS$cie, rozpoznaj na ponizszym schemacie
odpowiednie nici syntetyzowanego DNA oznaczone cyframi 1 i 2. Wpisz nazwy odpowiednich
nici DNA. (1pkt)

] 3 fragmenty Okazaki
S5 2>
‘\ 3

5°

<~34‘_’_,_,.-—-—

5.2. Na ponizszym schemacie oczka replikacyjnego dorysuj dwie nici_wiodace oraz nici
opéznione zgodnie z kierunkiem replikacji zaznaczonym na schemacie rozpoczynajac

od starteréw. (1pkt)
Oczko replikacyjne
STARTER
5I
S - 3
3 3 Mg 5
MR T FRUNEK REPLIKACJT aammgsee
DNA
Nr zadania 5.1 5.2. SUMA PKT

Liczba przyznanych punktow
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Zadanie 6 [0-3 pkt]

Dopasuj opisy (1-6) przebiegu replikacji DNA do odpowiednich etapow tego procesu (A-C).

1. powstanie dwdch potomnych czgsteczek DNA
A. INICJACJA
2. helikazy rozplatajq mate fragmenty DNA w miejscach inicjacji replikacji
tworzgc tzw. oczka replikacyjne

3. nowo powstale fragmenty nici DNA Igczone sq przez ligaze W jeden

. B. ELONGACJA
tancuch polinukleotydowy.

4. Polimeraza DNA przylgcza wolne nukleotydy rozpoczynajgce od startera

5. prymaza syntetyzuje starter RNA C. TERMINACJA

6. do widefek replikacyjnych w kazdym oczku replikacyjnym dolgczajq sie
kolejne biatka biorgce udziat w replikacji

A. B. C.

Nr zadania 6. SUMA PKT
Liczba przyznanych punktow

Zadanie 7 [0- 2 pkt]

7.1. Na ponizszym schemacie rozpoznaj strukture genu niecigglego. Okresl, ktory schemat A
czy B przedstawia budowe genu niecigglego. Uzasadnij swoja odpowiedz jednym
argumentem. (1pkt) promotor rejon kodujacy

|
s [ R | |3-]
Al o
s 1>

gen bakteryjny

rejony kodujace rejony niekodujace

B pror||10tor (eksony) {introny)

5 | S [ A Y I | =

v N B | ; MLE

gen eukariotyczny

gen nieciagly to rysunek ...........ccoevennne PONIEWAZ .. .ottt ettt
7.2. Wyjasnij, jaka role pelnia rejony kodujace (eksony) w genie. (1pkt)
Nr zadania 7.1. 7.2. SUMA PKT

‘ Liczba przyznanych punktow




MALOPOLSKI KONKURS BIOLOGICZNY
dla uczniow szkol podstawowych
w roku szkolnym 2021/2022
ETAP WOJEWODZKI

Zadanie 8 [0-2pkt]

Ponizszy schemat przedstawia sposob upakowania DNA w jadrze komorkowym.

Nr zadania 8. SUMA PKT

Liczba przyznanych punktow
Zadanie 9 [0-4 pkt]

Zo6tta barwa grochu jest (A) jest dominujaca, a barwa zielona (a) jest recesywna.

Sprawdz, czy osobnik o zéltej barwie jest heterozygota, jesli cale jego potomstwo otrzymane
w wyniku krzyzoéwki testowej ma nasiona zétte. Wykonaj odpowiednie krzyzowki

jednogenowe. Zapisz odpowiedz wraz z uzasadnieniem.

a) mozliwe genotypy rosliny 0 Zoftej barwie: 1 ..........cccccvevvvvvenenn. 2 e (1pkt)
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b) zapisz krzyiowke genetyczng badanego osobnika w przypadku, gdy jest on heterozygotq
Z homozygotq recesywnq (1pkt)

6‘Q

C) zapisz krzyiowke genetyczng badanego osobnika w przypadku, gdy jest on homozygotg

Z homozygotq recesywnag. (1pkt)
2
3
d) Odpowied? z uzasadnieniem (1pkt)
Nr zadania 9a) 9b) 9c) 9d) SUMA PKT

Liczba przyznanych punktow
Zadanie 10 [0-3 pkt]

Kolor oczu zalezy od obecno$ci barwnika- melaniny w teczéwce oka. Teczowka zbudowana jest
z dwoch warstw: przedniej i tylnej. Niebieski kolor oczu uwarunkowany jest przez stata obecnosé¢
melaniny w tylnej czesci teczowki. Jest to cecha recesywna. Za$ obecnos$¢ barwnika w przedniej
warstwie teczowki, warunkuje inny niz niebieski kolor oczu np. brazowy, szary, zielony.
Jest to cecha dominujaca.

Oboje rodzice maja brazowe oczy i urodzilo im si¢ dziecko o niebieskich oczach. Sprawdz,
jakie jest prawdopodobienstwo urodzenia si¢ kolejnego dziecka o niebieskich oczach. Zapisz
odpowiednia krzyzowke genetyczng wiedzac, ze:

n- allel warunkujgcy niebieski kolor oczu

N- allel warunkujgcy brqzowy kolor oczu

a) genotyp mMatki .......cccoeeervreriiinnininnns GENOLYP 0JCA ...evvvrveieieieriesiesieias (1pkt)

b) uzupetnij kwadrat Punnetta i zakres/ genotyp dziecka o niebieskich oczach. (1pkt)

=

S

10
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¢) oblicz prawdopodobienstwo urodzenia sie dziecka o niebieskich oczach:...................... (1pkt)
Nr zadania 10.a) 10b) 10c) SUMA PKT

Liczba przyznanych punktow

Zadanie 11 [0-3 pkt]
Odstajace uszy a takze zdolno$¢ zwijania jezyka w trabke to cechy dominujace.

W pewnej rodzinie ojciec ma odstajace uszy (jest heterozygota wzgledem tej cechy), ale nie potrafi
zwija¢ jezyka W trabke, za$ matka ma przylegajace uszy ale potrafi zwija¢ jezyk w tragbke
(jest heterozygota wzgledem tej cechy).

Sprawdz, jakie jest prawdopodobienstwo, ze dziecko tej pary bedzie mie¢ uszy odstajace
I zdolnos$¢ zwijania jezyka w trabke. Zapisz odpowiednig krzyzéwke genetyczng wiedzac, ze:

A - allel warunkujgcy odstajgce uszy

a- allel warunkujgcy przylegajgce uszy

B- allel warunkujgcy zwijanie jezyka W trgbke

b- allel warunkujqcy brak zwijania jezyka w trgbke

) 0 (<1010 1) [or: USSR genotyp matki .......cccoeeveveiii i, (1pkt)

b) uzupehij kwadrat Punnetta i zakresl genotyp dziecka o odstajgcych uszach i zdolno$ci zwijania
jezyka w trabke. (1pkt)

=

-

c) oblicz prawdopodobienstwo urodzenia si¢ dziecka o uszach odstajacych i zdolno$ci zwijania
jezyka w trabke. (1pkt)

Nr zadania 11a) 11b) 11c) SUMA PKT
Liczba przyznanych punktow

11
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Zadanie 12 [0-3 pkt]

Daltonizm ($lepota barw) jest chorobg polegajaca na zaburzeniu rozroézniania barw 1 jest
spowodowany obecnoscig alleli recesywnych kodujacych je genow. Ze wzgledu na umiejscowienie
tych genéw w chromosomie X ujawniajg si¢ U kobiety jedynie wtedy, gdy be¢dzie ona homozygota
recesywng. Kobiety bedace heterozygotami sa nosicielkami alleli warunkujacych chorobe 1 sa one
zdrowe, ale przekazujg zmutowany allel potomstwu. U mezczyzn zmutowany allel recesywny genu
znajdujacy si¢ w chromosomie X zawsze spowoduje objawy chorobowe.

Rodzice pewnego dziecka prawidlowo rozrézniaja barwy, ale matka jest nosicielka
zmutowanego allelu (d). Okresl prawdopodobienstwo wystapienia daltonizmu u dziecka tej
pary. W rozwigzaniu zadania wykorzystaj informacje zawarte w powyzszym tekscie.

) genotyp MAatKi .......ccocevvvieienenireniseeiens GENOLYP OJCA ...evevirieiieiiee e (1pkt)

b) uzupetnij kwadrat Punnetta i zakresl genotyp dziecka, u ktorego wystapi daltonizm. (1pkt)

= iy |
) okresl prawdopodobienstwo wystgpienia daltonizmu u dziecka............ccoccvevevrnennen. (1pkt)
Nr zadania 12a) ‘ 12h) ‘ 12¢) ‘SUMA PKT

‘ Liczba przyznanych punktow \ \ ‘

Zadanie 13 [0-4 pkt]

W czasie ciekawej lekcji biologii dowiedziatas/ e$ si¢, w jaki sposob cztowiek dziedziczy grupy
krwi. Na zakonczenie lekcji poproszono ci¢ 0 rozwigzanie nastgpujacego zadania:

Matka pewnego dziecka ma grupe 0 Rh", a dziecko A Rh™. Sprawdz, czy ojcem dziecka moze
by¢ mezczyzna o grupie krwi AB Rh*, wiedzac, ze:

d- allel warunkujgcy brak antygenu D (grupa Rh’)

D- allel warunkujgcy obecnosé antygenu D (grupa Rh™)

Dla oznaczenia genotypow uzyj nastepujacych symboli: 1A, 18,1, D, d

@) genotyp MAatKi ......cccceveiiiiiiiiercee e genotyp MEZCZYZNY .....ccccvceerrveerreninnnns (1pkt)
gamety Matki .......ccccooeiiniininiiinee e gamety MEZCZYZNY ......ccccvverrerverirerienreneeneens
D) QENOLYP UZIBCKA ... .ottt ae e nreas (1pkt)

12
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C) uzupetnij kwadrat Punnetta, wpisujac gamety rodzicow, a nast¢pnie zakre$l odpowiedni genotyp

dziecka (1pkt)
N

?

o) 0T oo N g 1= OSSR (1pkt)
Nr zadania 13a) 13b) 13c) 13d) SUMA PKT

Liczba przyznanych punktow

Zadanie 14 [0-3 pkt]

Mutacje to trwale zmiany w materiale genetycznym powstate nagle, samoistnie lub na skutek
dziatania r6znych czynnikéw. Mutacje polegajace na zmianie kolejnosci lub liczby nukleotydow
W genie nazywamy mutacjami genowymi.

Dopasuj rysunki 1-3 do odpowiednich nazw rodzajow mutacji genowych A-E. Wpisz
do podanych cyfr 1-3 odpowiednie oznaczenia literowe A-E. Dwie nazwy mutacji zostaly
podane dodatkowo i nie pasujg do rysunkéw 1-3.

A. duplikacja B. insercja C.translokacja  D. substytucja E. delecja
G < "
R R RS RS NA WAE ATACE T EgEHR NA WAANA RegrEcHK
UUUUAUGGACGUWU nRNA YW U UAUAUGCACGU mRNA U v v U UGCACGU
-0 .00 - &
1 2 3
- 2 3
Nr zadania 14. SUMA PKT

Liczba przyznanych punktow

13
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Zadanie 15 [0-2 pkt]

Diagnostyka chordb genetycznych umozliwia szybkie okreslenie ich przyczyn i sposobdéw leczenia.
Szczegotowe badania medyczne najczgéciej sa poprzedzone analiza rodowodu genetycznego
pacjenta, ktory pozwala ustali¢ obcigzenia rodziny poszczegolnymi chorobami i ustali¢ sposoby ich
leczenia. Schemat rodowodu przedstawia dziedziczenie pewnej choroby.

) zdrowa kobieta () chora kobieta

| zdrowy mezczyzna || chory mezczyzna

Ustal na podstawie schematu oraz uzasadnij jednym argumentem czy:

a) choroba ta jest dziedziczona w spos6b recesywny, czy dominujacy (1pkt)
b) gen, w ktoérym zaszta mutacja lezy w chromosomie pici czy w autosomie (1pkt)
Nr zadania 15a) 15b) SUMA PKT

Liczba przyznanych punktow

Zadanie 16 [0-4 pkt]

W biotechnologii molekularnej komoérki 0 okreslonych cechach uzyskuje si¢ przez wprowadzenie
zmian w ich DNA dzigki wykorzystaniu niektorych enzymow, najczesciej Polimerazy DNA,
enzymow restrykcyjnych i ligaz. Enzymy restrykcyjne stuzg do rozcinania DNA. Kazdy enzym
restrykcyjny rozpoznaje i przecina okreslong sekwencje DNA.

Grupa zdolnych uczniow wzieta udzial w zajeciach prowadzonych przez badaczy naukowych.
Celem zaje¢ byto poznanie procesu elektroforezy DNA oraz analiza restrykcyjna. Uczniowie badali
jakie produkty powstang na skutek cigcia DNA przez enzym restrykcyjny. Odcinek dwuniciowego
DNA o dtugosci 48 par zasad (p.z) zostat przecigty przez dwa enzymy:

14
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- enzym 1, ktory rozpoznaje sekwencje¢ 5'- GAATTC-3" i rozcina ja migdzy G i A
(5'-G/AATTC-3") — miejsce cigcia zaznaczono ukosnikiem
- enzym 2 , ktory rozpoznaje sekwencje 5'- AGCT-3" i rozcina ja miedzy G i C (5'-AG / CT-3")

5'- AAATTAGCTCGGCCTTAGAATTCAATGTAGTAGCTATGACCTTCGGAT-3'
3'-TTTAATCGAGCCGGAATCTTAAGTTACATCATCGATACTGGAAGCCTA-5'

Okresl wielko$¢ produktow jakie powstaly w tym badaniu przeprowadzonym przez uczniéw:

a) zaznacz_w obu niciach miejsca rozpoznawane przez dwa enzymy restrykcyjne:  (1pkt)

enzym1l 5'- GAATTC-3' enzym 2 5'- AGCT-3'

5'-AAATTAGCTCGGCCTTAGAATTCAATGTAGTAGCTATGACCTTCGGAT-3'
3'-TTTAATCGAGCCGGAATCTTAAGTTACATCATCGATACTGGAAGCCTA-5'

b) zaznacz pionowgq kreskq miejsce ciecia kazdego 7_enzymow restrykcyjnych (1pkt)

5'-AAATTAGCTCGGCCTTAGAATTCAATGTAGTAGCTATGACCTTCGGAT-3'
3'-TTTAATCGAGCCGGAATCTTAAGTTACATCATCGATACTGGAAGCCTA-5'

C) okresl dlugosé produktow, ktore powstang PO cieciu DNA przez enzymy restrykcyjne

enzym 1 diugos¢ DNA..........cccocovvoiiiviniiee p.z  enzym 2 diugos¢ DNA............ccccovee. p.z (2pkt)

Nr zadania 16a) 16b) 16¢) SUMA PKT

Liczba przyznanych punktow

Zadanie 17 [0-2 pkt]

Wspotczesnie mozliwe jest uzyskanie obrazu wybranych fragmentoéw DNA w postaci wzoru
przypominajgcego kod kreskowy. Badane fragmenty DNA dobiera si¢ tak, aby uzyskac
wzdr unikalny dla kazdego cztowieka. Taki wzér nazywa si¢ profilem genetycznym, a jego
analiza umozliwia identyfikacje konkretnego osobnika. Porownanie profili genetycznych
pozwala rowniez ustali¢ stosunki pokrewiefstwa.

15
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Na ponizszym rysunku przedstawiono analiz¢ profili genetycznych rodziny adopcyjne;.

ojciec matka syn1 syn2 corka

a) Okre$l na podstawie rysunku, ktore z dzieci jest

biologicznym dzieckiem

prezentowanej pary rodzicow. (1pkt)
Biologicznym dzieckiem prezentowane] pary JESt .......ccccveeeeieeerieieeeiiieeeiieeenieeeeeneens

b) Uzasadnij odpowiedz jednym argumentem. (1pkt)
Nr zadania 17a) 17b) SUMA PKT

Liczba przyznanych punktow

Zadanie 18 [0-2 pkt]

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych mutacji. Wpisz w odpowiednim miejscu w tabeli

litere P, jesli zdanie jest prawdziwe lub litere F - jesli jest falszywe.

Ip. Stwierdzenie

1. Mutageny sg przyczyng powstawania mutacji.
Kobietom w cigzy zaleca si¢ wykonywanie badan rentgenowskich.

P/F

Mutacje moga wystepowa¢ W komorkach somatycznych i rozrodczych.

korzystnej.

2

3

4. Mutacje neutralne wptywaja na zmiany funkcjonowania biatek kodowanych w DNA.

5. Mutacja, ktoéra powoduje opornos¢ bakterii na antybiotyk, jest przyktadem mutacji

Nr zadania

18.

SUMA PKT

Liczba przyznanych punktow

16
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Zadanie 19 [0- 2pkt]

Klony to organizmy majgce identyczny genotyp.

Okresl, ktore z wymienionych organizméw to klony naturalne. Wpisz znak X w odpowiednie

miejsca tabeli.

Zadanie 20 [0- 4 pkt]

TAK NIE
1.  Bliznieta dwujajowe
2. Dwie komorki bakterii po procesie koniugacji
3. Dwie komorki drozdzy powstate w wyniku paczkowania
4.  Dwie komorki drozdzy powstate w wyniku podziatu komérkowego
Nr zadania 19. SUMA PKT
Liczba przyznanych punktow

Na poczatku XX w. V. E. Shelford sformutowal prawo tolerancji ekologicznej, ktore glosi,
ze mozliwo$¢ wystgpowania organizméw na danym terenie okreslaja dwie skrajne wartosci
czynnika ograniczajacego, ktore w ten sposéb wyznaczajg zakres tolerancji ekologicznej danego

organizmu.
Na wykresie przedstawiono zakresy tolerancji ekologicznej pieciu gatunkoéw (A- E).

° A —--— gatunek A

0 // \\

Bl e PR . s gatunek B

1A TN B

S o gatunek C

A £l 1

s /\ K W s gatunek D

L \ s Y | T
Temperatura -——- gatunek E

20.1. Okresl, ktore Kkrzywe (A-E) przedstawiaja zakresy tolerancji gatunkéw
stenotermicznych. (1pkt)

OAPOWICAZ ...ttt b et st e st e e e st e e e snb e e e nbbeeeneeeenes
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20.2. Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych prawa tolerancji Shelforda. Wstaw X
w odpowiednie miejsce tabeli. (1pkt)

TAK NIE

1. Jesli organizm ma szeroki zakres tolerancji w stosunku do jednego czynnika,
to jego tolerancja na inne czynniki rowniez jest szeroka

2. Wiek organizmu nie ma wptywu na zakres jego tolerancji w stosunku
do danego czynnika

3.  Tolerancja w stosunku do jednego czynnika zmienia si¢ W zalezno$ci
od innych czynnikow dziatajgcych na organizm w tym samym czasie

20.3. Przyporzadkuj podanym przykladom gatunkéw (A-C) wystepujacych w réoznych
siedliskach odpowiednie okreslenia dotyczace zakresu tolerancji na wybrany czynnik (1-6).
(1pkt)

A. gatunki roslin wystepujgce W zacienionych warstwach lasu
B. gatunki wystepujgce wylgcznie W stonych jeziorach
C. gatunki wystepujgce w siedliskach suchych i wilgotnych

1. euryhaliczne 3. euryhydryczne 5. euryfotyczne
2. stenohaliczne 4. stenohydryczne 6. stenofotyczne
A. B. C.

20.4. Na ponizszym wykresie przedstawiono zakresy tolerancji dwoch gatunkéw wystepujacych
w $rodowisku wodnym (A i B) w odniesieniu do dwoch czynnikow s$rodowiska: zasolenia
I temperatury.

A
©
°
=
©
>
8 B
Q
5
-
A
Zasolenie
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Zaznacz poprawne stwierdzenie dotyczace mozliwych miejsc bytowania gatunkéw A i B.
(1pkt)

A. gatunek A wystepuje wytacznie w mocno zasolonych wodach, a gatunek B- w stodkowodnych
cieptych jeziorach.

B. Gatunek A jest powszechnie wystepujacy, a gatunek B wystepuje W cieptych, mocno zasolonych
jeziorach.

C. gatunek A jest charakterystyczny wytacznie dla cieptych morz rownikowych, a gatunek B-
dla zimnych wod arktycznych.

D. gatunek A wystepuje prawie w kazdym srodowisku poza zimnymi wodami arktycznymi,
a gatunek B jest charakterystyczny dla cieptych stodkowodnych jezior.

Nr zadania 20.1. 20.2 20.3. 20.4. SUMA PKT
Liczba przyznanych punktow

Zadanie 21 [0-3 pkt]

Do opisu $miertelnosci stosuje si¢ krzywe przezywania, ktore przedstawiajg zdolnos¢ osobnikow
w populacji do przezycia do okreslonego wieku.

21.1. Dopasuj opisy (A-C) do typéw przezywania I-111 przedstawionych na ponizszym
wykresie. (1pkt)
= 1000
g=S typ | \
Zg: 100
g 10
Q
g
i
typ 1l
0 =
Wiek
A. przedstawia najmniejsza B. przedstawia duza C. obrazuje jednakowa
przezywalno$¢ osobnikow przezywalno$¢ miodych przezywalno$¢ osobnikow
mlodych i zwigkszenie osobnikow i gwaltowne w kazdym wieku.
przezywalnos$ci U osobnikdéw zmniejszenie si¢
starszych. przezywalnos$ci W grupie
najstarszych osobnikow
TYP L i, TYPI e TYPHI .o,
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21.2. Na podstawie wygladu i analizy opisu ponizszych piramid wieku populacji wskaz, ktora

piramida przedstawia populacje wymierajaca i uzasadnij swoj wybor jednym argumentem.
(2 pkt)

| =1: Lypl =
| samece 1

hm{—'|

¢
B
L3

C- liczebno5s¢ osobnikéw w wieku porozrodczyvm
B- liczebnos¢ osobnikéow w wieku rozrodczyvm
A- liczebno5¢ osobnikow w wiekn przedrozdrodezym

Nr zadania

21.1.

21.2

SUMA PKT

Liczba przyznanych punktow
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BRUDNOPIS
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